



打击惩治涉“两卡”违法犯罪

“我妈被骗的钱，可能从我卡里走过账”

新疆公安机关打击过的“卡农”现身说法

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 赵书城 房佳伟

“我曾经是个‘卡农’。”近日，在新疆出入境边防检查总站塔城边境管理支队海因边队派出所组织的反诈宣传讲座中，库某现身说法。

曾经因年少无知，以600元的价格出售了自己的银行卡，他回家却得知：母亲被电信诈骗分子骗了8万元。

“我妈被骗的钱，可能从我卡里走过账。”库某说，他一想到这件事就有种“被蛇咬的痛感”，深为自己曾是“卡农”而羞耻，决定配合民警开展反诈宣传，让更多人认识到“卡农”的危害。

“打击‘卡农’，就是守护自己的家庭。”库某说。近年来，新疆维吾尔自治区公安机关重拳出击整顿网络环境，隐于电信网络诈骗案件背后的“黑灰产业链”分离崩析，银行卡等诈骗工具变得“紧俏”，对诈骗分子来说，利诱他人出售或配合办理银行卡，逐渐成为实施诈骗前的必要步骤。“卡农”，由此产生。

《法治日报》记者近日就此走访相关公安机关并采访了部分“卡农”，以起底“卡农”背后的故事。

因一支烟被“卡商”盯上

今年3月，巴楚县居民王婷(化名)落入投资理财类电信网络诈骗陷阱，损失20万元。民警调查发现，案发后仅3分钟，王婷被骗的钱款便已被分批转移至多个银行账户，其中一个账户是张强(化名)的。

“只因为一支烟。”在巴楚县公安局城隍派出所讯问室，24岁的张强交代了违法经过。

今年3月初，居无定所、靠打零工度日的张强到一家网吧打游戏。激战正酣时，身无分文的他烟瘾发作，向邻桌一男子要了一支烟。

江西芦溪侦破一起特大“跑分”案 涉案金额达三亿元

本报讯 记者黄辉 通讯员刘茜 曾玉好 近日，江西省萍乡市芦溪县警方破获一起特大“跑分”案件，捣毁不法窝点4个，抓获犯罪嫌疑人36人，现场收缴涉案资金近100万元，查获银行卡160余张及大量作案手机和电脑，初步查实涉案金额3亿余元。

今年2月，当地警方在核查案件线索时，发现辖区多名中老年男子使用自己的银行卡频繁转移资金，这一异常现象引起了办案民警的注意。经深入调查研判，警方确定这是一起“跑分”案件。

鉴于案情重大，芦溪县公安局立即启动“破案工厂”一级响应机制，成立联合专案组集中精干力量侦办此案。经过一个多月日以继日的侦查，一个涉及多人的“跑分”不法团伙浮出水面。

警方查明，该团伙由福建籍不法分子领头，直接与境外接洽，组织江西、湖南两地300余名“卡农”(即出租或出售银行卡的不法人员)，在萍乡设立多个窝点，大量转移非法资金。

经缜密部署，近日，在芦溪县公安局主要领导调度指挥下，当地警方兵分四路，出动60余名警力一举捣毁该“跑分”团伙。

据办案民警介绍，“跑分”是不法团伙的“黑话”，即“洗钱”的意思。不法分子通过“跑分”，让赃款在多个银行账户之间不断转移，人为设置追踪障碍，试图逃避公安机关打击。

目前，案件正在进一步侦办当中。

这一举动让该男子察觉到张强生活窘迫，便向其介绍出售银行卡获利的“生财之道”。这正合张强心意，他当即前往多家银行开设账户，并以1000元的价格售出3张银行卡。被抓时，张强已将钱款花光。

“都是年轻人，花钱如流水。”城镇派出所办案民警张俊峰介绍，除张强外，该所已抓获另外10名“卡农”。

讯问中，民警了解到，这些“卡农”平均年龄25岁，无业，辍学，日常混迹于酒吧、网吧、夜店，

个人开销大。在从警10余年的张俊峰看来，这些特征是当地大部分“卡农”的共性。收购银行卡的“卡商”善于利用这类人群的特点并加以引诱。

“反正他们也不懂。”在阿克苏市公安局刑事侦查大队，“从业”5年被抓的“卡商”欧某讲述了寻找“卡农”的“经验”：年长者社会经验足，不会随意将银行卡供他人使用；上班族和学历高者，通常知法懂法，不贪图这种“小便宜”；无所事事且急需钱财的年轻人正符合他们的要求。

“卡商”对这些年轻人做足了功课。阿克苏市公安局反诈中心负责人杨明业说，在“卡商”看来，年轻人喜欢追求刺激，易接受和尝试新鲜事物，而且他们大多家庭观念淡薄，享受任性洒脱，又受限于缺少钱财，稍有甜头便会“上钩”。欧某交代，被抓前，他以每张800元的价格收购了10张银行卡，转手便以每张两万

元的价格售出。

“但对我们来说，‘卡农’就是消耗品，他们的价值不具有可持续性。”欧某说。

两张银行卡日过账百万

“像我们这样的‘卡农’是‘一次性用品’。”近日，因犯帮助信息网络犯罪活动罪，王某被沙雅县人民法院判处有期徒刑7个月，并处罚金5000元。反思入狱的原因，他一语中的。

王某说，他第一次出售自己的两张银行卡时，已明白其中的风险：对方可能将银行卡用于电信网络诈骗，一旦事发，使用真实身份办卡的他将是被公安机关盯上的第一人，而“卡商”也会再物色新“卡农”。

但8000元的报酬着实诱人，直至被抓时，王某仍抱着承担风险赚钱“很正常”的想法，他不知道的

犯罪分子收购电话卡倒卖十万个验证码

重庆一分院“诉前保全+诉后警示”走出个人信息保护新路径

□ 本报记者 战海峰 □ 本报通讯员 刘传丽 吴杰

“本院在公益诉讼办案中发现，有违法人员非法收集公民信息注册网络账户售予他人冒名使用。检方提示，请做好个人信息的自我保护。”近日，这则警示短信在重庆市大足区联通用户中竞相传告。这是重庆市人民检察院第一分院创新“诉前保全+诉后警示”双模式，进行探索个人信息保护的有益尝试。

事出有因。“寻卡做App账号注册业务”“无门槛提现立即到账，躺赚模式时时刻刻赚不停”……2018年上半年，大足区拾万镇居民谷杰(化名)在社交平台了解到“注册验证码”业务，只需将大量手机号收到的注册验证码出售给“号商”，就可以轻松赚钱。

谷杰被这条“致富捷径”打动，主动加入一些业务群内结识“同行”，拓展渠道。随后，谷杰从多个地摊“卡贩”处收购大量联通电话卡，并网购了猫池设备及“小k自动发码+自动发信”转码软件，用于批量读取手机卡号码。接着，他将注册验证码、登录验证码等，以每条0.5元至35元的价格批量售卖给“号商”，“号商”则把收到的验证码用于注册网络平台账号。此外，当短验证码用于网上营业厅购买手机充值卡时，谷杰则按照充值金额的3%至5%收取提成，非法牟利。

2021年11月，谷杰被公安机关抓获，在窝家中搜出电脑、猫池以及1200余张非本人电话卡等作案工具。

在深入调查后得知，这批涉案联通卡号的绝大多数实名主对其名下多出或者被盗用的电话卡毫不知情。随后，侦查人员在涉案电脑进行技术勘验时发现，谷杰共通过“猫池设备+特殊软件”软件发送、接收验证码10.5万余条，非法牟利26万余元。

2022年4月6日，经大足区人民检察院提起公诉，法院以侵犯公民个人信息罪判处谷杰有期徒刑3年6个月，并处罚金45万元，追缴违法所得。

尽管犯罪受到了法律的严惩，但侵害个人信息行为导致公共利益损害的损害状况没有得到根本解决。这一问题摆在了检察机关面前。

2022年5月13日，该案被大足区检察院报送至重庆市检察院一分院(以下简称一分院)审查起诉。一分院随即就谷杰侵犯公民个人信息民事公益诉讼案成立专案组，对其行为的危害性开展走访调查。

“受理案件后，我们通过调阅原审卷宗，询问网络平台公司、走访高校数据专家，了解到涉案电话卡虽被公安机关查获、扣押，但这批号码在网络平台注册的账号仍在运行，随时有被再次‘侵害’的风险。”在检察官联席会上，主办检察官黎琳介绍。

办案组经过仔细讨论，提出了评估量化这一思路。换言之，就是从谷杰的行为危害入手，评估公共利益的损害。

在向公安机关网安部门发函询问后的第3天，得到复函：“非法冒名注册的网购、视频、聊天等平台账号用途十分广泛，刷单搞诈骗、赌博、洗钱，还

是，自己提供的两张银行卡一日过账资金就达百万元。

陈刚(化名)是一起冒充客服类电信网络诈骗案的受害者，他一夜间被骗15万元。经伽师县公安局侦查，陈刚的资金被一“卡农”团伙收取并转出。3月15日，伽师县公安局破获该案，数十名“卡农”被抓，涉案资金达150万元。

“他们说只是在银行卡里来回转账，稳赚不赔，还不违法。”19岁的“卡农”阿某交代，作案期间，她算了笔账：出售一张银行卡800元，介绍他人成功入伙，能分得500元。短短月余，阿某办理了多张银行卡交给“卡商”，还介绍4名朋友成为“卡农”。

如今，阿某与朋友面临的是行政拘留、罚款等处罚，违法所得亦将被收缴。

不管牟利多少均受惩治

今年3月，因将自己与妻子名下的11张银行卡提供给他人使用，“卡农”白某被新疆生产建设兵团第十二师三坪垦区公安局刑侦大队抓获。

当下，公安机关办理涉“卡农”案件更有“底气”：刑法修正案(九)新增帮助信息网络犯罪活动罪；2022年12月1日施行的反电信网络诈骗法明确规定，任何单位和个人不得非法买卖、出租、出借银行账户、支付账户等。

三坪垦区公安局刑侦大队民警邵元锴介绍，根据反电信网络诈骗法规定，任何单位和个人不得非法买卖、出租、出借银行账户、支付账户等，不得提供实名核验帮助；不得假冒他人身份或者虚构代理关系开立银行卡、账户等。违反者，涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任；尚未达到犯罪条件的，没收违法所得，由公安机关处违法所得1倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足2万元的，处20万元以下罚款；情节严重的，并处15日以下拘留。

“这条规定直指‘卡农’。”邵元锴说，这就意味着，不管牟利多少，只要当“卡农”，就会受到法律的惩治。

制图/高岳

□ 本报记者 张雪泓 □ 本报通讯员 宿云达

当公司分配的任务超过合理限度，员工表示任务不合理无法完成时，公司能否因此辞退员工?职员袁先生就遇到了这样的事。因被分配多个上线任务并要求7日内完成，袁先生回复“需团队协作完成，个人独立完成不具有可行性”，随后遭到辞退。近日，北京市东城区人民法院审理了这起纠纷，判定双方继续履行劳动合同。

2008年8月，袁先生入职某公司，担任信息技术部经理。2014年，袁先生与公司签订无固定期限劳动合同。2021年7月，公司以袁先生不能胜任工作为由，免去袁先生团队队长职务，调整为个人贡献者。当年9月12日，公司通过邮件向袁先生布置任务，要求其在7日内完成。9月20日，公司领导再次通过邮件，对袁先生的工作作出安排，认为对其布置的20多项任务，仍有一半需要完成，要求其在3个工作日内完成。9月23日，袁先生回复领导，称对其布置的任务均需团队协作完成，个人独立完成不具有可行性和普适性。2021年11月12日，公司以袁先生严重违反用人单位的规章制度、违反劳动者应当遵守的劳动纪律和职业道德为由，解除劳动关系。

双方发生争议，经劳动仲裁后，袁先生向法院提起诉讼，请求判令确认自己与公司自2008年8月起建立劳动关系，恢复双方之间的劳动关系并补发2020年的绩效奖金。

庭审中，公司主张袁先生违反了《员工手册》中“无正当理由不服从或拒不接受工作分配或调动、指挥”的规定，公司可以解除劳动合同，不同意恢复劳动关系。

东城区法院经审理认为，《员工手册》中规定了“无正当理由不服从或拒不接受工作分配或调动、指挥”的情形可以解除劳动合同，本案争议焦点在于员工拒绝公司安排的工作任务有无正当理由。原告的直属领导在9月12日上午分配给原告20多项上线任务，并且要求在7日内完成，原告收到任务后也积极回复，并完成部分任务。但在后续任务的沟通过程中，双方发生分歧，原告也提出完成任务需要团队并不是任何同事可以独立完成的，而被告并未就任务量及任务性质、个人独立是否能完成提供充分证据证明，因此不能单从原告无法按时完成工作任务就认定原告拒不服从工作安排。

法院认为，原告在岗位调整前为团队队长，调整后为个人贡献者，原告的岗位调整也有一个适应的过程，被告将原分配给团队的任务分配给原告个人，虽然是为了个人业绩，但是任务量和技术性上个人能否完成，原告也提出了自己的疑问，因此从主观上来说不能说原告无故不服从工作分配。

东城区法院判定双方之间在2008年8月至2021年11月存在劳动关系，继续履行劳动合同，同时鉴于原告主张的绩效奖金没有提供充分的证据，法院不予支持。一审判决后，公司提起上诉，二审维持原判。

本案主审法官李彦宏介绍，用人单位对于劳动者享有工作指示权，也就是可以分配劳动者具体的工作任务，劳动者有义务接受工作指派，并完成工作任务，对于无故不服从工作安排的行为，用人单位也有权予以惩戒。但是，用人单位行使惩戒权是有限的，应该对工作安排合理性、工作任务是否具有可行性、工作任务与劳动者的能力是否相匹配进行证明，否则将造成工作指示权的滥用，甚至使用管理权成为任意解除的借口。这样的行为结果，于情不容，于理不合，于法无据，必然要承担违法解除的法律后果。

“用人单位以不服从工作安排解除劳动关系存在一定边界，用人单位在工作安排、内部考核、岗位调整等事务上应该做到合理规范，在协商沟通的基础上，审慎行使工作指示权，营造协商共事合作共赢的劳资关系。”李彦宏说，即使员工对于分配的任务未能按时完成或用人单位认为员工不能胜任某项工作，用人单位也负有对员工进行职业培训提高员工技能的义务，应给予员工一个适应和学习提高的机会，担负起其应有的职业培训职责，而不是简单的直接解除劳动关系。

深圳南山法院审理一起共享充电宝纠纷案

奶茶店擅撤共享充电宝赔偿200余万元

□ 本报记者 唐荣 李文茜 □ 本报通讯员 熊晓婷

近日，广东省深圳市南山区人民法院审理一起共享充电宝纠纷案，合作商家未经共享充电宝公司同意，擅自撤掉店内共享充电宝，被判承担200余万元违约金。

2019年6月，某奶茶店与某共享充电宝公司签订《项目服务合同》，约定充电宝公司拥有充电宝及相关设备的所有权，在奶茶店内安装使用，按照所服务柜机净营收的一定比例向奶茶店支付服务费，奶茶店保证共享充电宝及相关设备每日正常开机运行。双方约定，如需调整充电宝设备位置时，需经充电宝公司同意，并由该公司派人迁移设备，未经双方协商同意不允许单方终止合同，否则构成违约，违约方需按照合作设备总数所对应的总投入金额赔偿对方违约金。

2020年12月21日，某奶茶店表示，基于门店整洁情况考虑，希望提前解除相关合同，并自同年12月23日开始自行将店的充电宝及设备撤场存入仓库。充电宝公司在当日回函中明确表示，不同意奶茶店单方面解除合同。因认为奶茶店将该公司设备断电、撤离门店属于严重违约行为，充电宝公司遂诉至南山法院，要求奶茶店支付违约金480余万元并返还该公司共享充电宝及设备。

法院经审理认为，奶茶店实施单方解除合同行为，违反了双方有关“未经双方协商同意不允许单方终止合同”的约定，且协议履行中不存在法定解除的事由，故奶茶店的单方解约行为构成违约，应当承担违约责任。

经核算，按照双方合同约定，奶茶店应向充电宝公司支付违约金237万元，另有未退还的设备折算款31.5万元，抵扣奶茶店在充电宝平台账户的分成款余

额45.85万元，奶茶店应向充电宝公司支付剩余违约金222.65万元。

奶茶店辩称，此违约金数额远超充电宝公司的损失。对此，法院审理认为，双方系新业态经济模式下产生的新型法律关系，应考量如双方全面履行合同的条件下，原告可以获得的利益。本案中，在正常合作期

法官说法

商事合同的违约金应考虑合同在正常履行的状态下，违约金是否超过原告可以获得的利益，即违约金以不超过守约方可得利益损失为限。

本案中，被告违约解除合同后，原告投入人力和物力对设备进行提前回收和处置，产生额外的费用，造成直接的经济损失。根据我国法律规定，因一方违约所造成的损失，损失赔偿额应当相当于因违

约所造成的损失，包括合同履行后另一方可以获得的利益。根据原告提供的证据显示，其与被告合作期间，平均每月的分成款超过26.7万元。以此标准计算，若合同如约履行至到期之日，则原告的分成款将超过660万元。在原告已作出上述举证的情况下，被告没有提供证据证明依合同约定计算出的违约金已超过原告的可得利益损失，故法院判令被告应当按照合同约定的违约金计算标准向原告承担赔偿责任。

综上，南山区法院判决奶茶店向充电宝公司支付违约金222.65万元，驳回原告的其他诉讼请求。一审判决作出后，奶茶店不服，提起上诉。深圳市中级人民法院二审判决，驳回上诉，维持原判。

西双版纳警方查获毒品86公斤

本报讯 记者石飞 通讯员曾玉祥 民警身扑倒贩毒嫌疑人，警犬“江海”穿行密林“地毯式搜查”，人大合力破获贩毒大案。近日，云南西双版纳边境管理支队小街边境派出所破获一起特大毒品案，缴获毒品冰毒86公斤，抓获犯罪嫌疑人1人。

当日，小街边境派出所民警在工作中获悉，有人可能在边境一线进行毒品交易，获取情况后，该所立即组织警力在边境沿线开展巡逻堵卡。

当天晚上，在途经一片密林时，民警发现远处草丛中有异动，民警借助手电筒光上前查看时，一个人影忽然从草丛中窜出，拼命向边境方向逃窜。

“站住!别跑!”民警立即在密林中展开追击，在接近嫌疑人的瞬间，追在最前面的民警一个飞扑抱住嫌疑人，并将其摁倒在地，随后在民警的合力配合下将此人控制。经搜查，从其背包内查获毒品冰毒12袋。

民警携带警犬继续在嫌疑人逃跑路段及周边区域展开搜索，警犬循着气味在嫌疑人藏身的草丛周围嗅出与嫌疑人身背的相似背包6个。经清点称重，共从7个背包内缴获毒品冰毒86袋，重86公斤。

工作量超负荷，员工称『干不完』遭辞退

北京东城法院判决双方继续履行劳动合同